1 Diviseurset PGCD

1.1 Diviseursd'un entier

Définition : soit a et b deux nombres entiers, b est un diviseur deasi le nombreg&ct un

entier.

=nounest un entier

oo

aest alorsdit multiple de b.
a=b” nounestunentier

Exemple:
36

12 est un diviseur de 36 carE =3 et 3 est un entier.

36 est un multiplede 12 car 36 =12" 3
12 n'est pasle seul diviseur de 36, il y aauss 1, 2, 3, 4, 6, 9,18 et 36.
Division euclidienne :

Soit aet b deux entiers, le quotient g de ladivision euclidienne de apar b et le rester de cette
division sont lesentiers vérifiant: a=b” q+ravecr<b

onar=a-b" g.Sir=0bestundiviseur dea

Exemple:
38=4" 9+ 2donc 9 est le quotient deladivision euclidienne de 38 par 9 et 2 en est |e reste.

1.2 Diviseurscommuns a deux entierset PGCD

Définition : Soit a et b deux entiers, on dit que ¢ est un diviseur commun aaetb s c’est un
diviseur alafoisde aet deb.

a=c’ netb=c” mounetmsontdesentiers.

Exemple:
36 et 90 ont pour diviseurscommuns: 1, 2, 3, 6, 9et 18.

Définition :
Soit aet b deux entiers. On appelle plus grand commun diviseur (PGCD) de aet b le plus
grand de leurs diviseurs communs

Exemple:
18 est le PGCD de 36 et 90.

3%_,.,90_
18—2€t18—5.

Notonsalorsque 2 et 5 n’ont pas d autres diviseurs communs que 1.




15-3 Algorithmes de recherche de PGCD

Propriété :
Soit ¢ un diviseur commun de aet b alorsc est aussi un diviseur dea+ betdea—b

a=c  netb=c” maorsa+tb=c” (n+m) et a—b=c” (h—m)

Exemple:

9 est un diviseur commun de 36 et 90 donc aussi de 126 (leur somme) et de 54 (leur
différence).

Propriété :

Soit ¢ un diviseur commun aaet b aors c est aussi un diviseur du reste deladivision
euclidienne de apar b.

a=c  netb=c” meta=b” q+radorsr=a-bg=c” (n—mq)
Exemple:

9 est un diviseur commun de 846 et de 108.

846 =108" 7 + 90 et 9 est bien un diviseur du reste 90.

Algorithme 1
Pour trouver le PGCD de aet b on les remplace par le plus petit d’ entre eux et par leur

différence. On continue ainsi jusgu’ a ce qu’ un des deux nombres soit nul. L’ autre nombre est
alorsle PGCD.

Exemple:

846 | 738 | 630 | 522 |1 414 | 306|198 |108 | 90 | 72 | 54| 36 | 18 | 18

108 | 108 |1 108 {108 | 108 | 108 |108| 90 | 18 | 18 | 18 | 18 | 18 | O

18 est le PGCD de 846 et 108.

Algorithme d’ Euclide

Pour trouver le PGCD de aet b on les remplace par le plus petit et par e reste deladivision
euclidienne. On continue ainsi jusgu’ a ce qu’ un des deux nombres soit nul. L’ autre nombre
est dorsle PGCD.

Exemple:

846108 | 90 | 18

108| 90 | 18 | O

18 est le PGCD de 846 et 108.



